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CARGO: VIGIA

PREFEITURA E CÂMARA MUNICIPAL DE UMIRIM – CE
CONCURSO PÚBLICO

NÍVEL FUNDAMENTAL INCOMPLETO

INSCRIÇÃO NOME COMPLETO

	5 Ao receber este Caderno de Questões, verifique se:
	■ contém 30 QUESTÕES de múltipla escolha, numeradas de 1 a 30; 
	■ caso contrário, solicite ao Fiscal da sala outro Caderno.

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES.

T IPO

A
N Ã O  E S Q U E Ç A  D E  

M A R C A R  O  T I P O  
C O R R E S P O N D E N T E  À  

S U A  P R O V A  N A  F O L H A  
D E  R E S P O S T A S !

I N S T R U Ç Õ E S  G E R A I S
	5 O tempo de duração da totalidade da Prova será de 03 (três) horas.  

Este tempo inclui o necessário para a transferência das respostas para a 
FOLHA DE RESPOSTAS.

	5 Confira seus dados pessoais, cargo, número de inscrição e leia atentamente 
as instruções para preencher a FOLHA DE RESPOSTAS.

	5 Ainda na FOLHA DE RESPOSTAS, deverá ser indicado o “TIPO” de Caderno 
de Questões, sob pena de ser eliminado.

	5 A FOLHA DE RESPOSTAS não pode ser dobrada, amassada, rasurada, 
manchada ou conter qualquer registro fora dos locais destinados às 
respostas.

	5 A forma correta de assinalar a alternativa na FOLHA DE RESPOSTAS é 
preenchendo toda a área reservada à letra correspondente à resposta 
solicitada de cada questão.

	5 Assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta não será 
computada se houver marcação de mais de uma alternativa, questões não 
assinaladas ou questões rasuradas. 

	5 Iniciadas as provas, o candidato somente poderá retirar-se da sala após 
decorridos 60 (sessenta) minutos do tempo da Prova e, em hipótese 
alguma, levará consigo este CADERNO DE QUESTÕES ou a FOLHA DE 
RESPOSTAS.

	5 Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e 
somente poderão sair juntos do recinto, após a aposição em ata de suas 
respectivas assinaturas.

	5 Após o término de sua prova, entregue obrigatoriamente ao Fiscal, este 
CADERNO DE QUESTÕES e a FOLHA DE RESPOSTAS devidamente 
assinados. Havendo algum problema, informe imediatamente ao Fiscal, para 
que ele tome as providências necessárias. Caso o candidato não observe as 
recomendações acima, não lhe caberá qualquer reclamação posterior.

	5 Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados 
na Internet, no endereço eletrônico www.idib.org.br, juntamente com os 
Cadernos de Questões, conforme Edital.
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Texto para as questões de 1 a 7.
LÍNGUA PORTUGUESA

1

5

10

Dois caçadores conversam:
– O que você faria se uma onça aparecesse?
– Ora, dava um tiro nela.
– Mas se não tivesse nenhuma arma?
– Então eu usava meu facão.
– E se estivesse sem facão?
– Subiria na árvore mais próxima!
– E se não tivesse nenhuma árvore?
– Sairia correndo.
– E se você estivesse paralisado?
Então o outro retruca:
– Mas você é meu parceiro ou amigo da onça?

Fonte: Adaptado de https://revistatrip.uol.com.br/trip/o-amigo-da-onca-original

2 -	 Na segunda linha do texto, o verbo aparecer  
encontra-se no

(A)	 futuro do subjuntivo.
(B)	 pretérito perfeito do indicativo.
(C)	 futuro do pretérito do indicativo.
(D)	 pretérito imperfeito do indicativo.
(E)	 pretérito imperfeito do subjuntivo.

3 -	 Na frase “O que você faria se uma onça aparecesse?”, o 
vocábulo destacado é classificado, morfologicamente, como

(A)	 pronome relativo.
(B)	 conjunção integrante.
(C)	 pronome reflexivo.
(D)	 conjunção subordinativa.
(E)	 partícula expletiva.

4 -	 Assinale o vocábulo que possui o mesmo radical da palavra 
tiro (linha 3).

(A)	 Tirano
(B)	 Tirolesa
(C)	 Tiroteio
(D)	 Tiroide
(E)	 Tirar

5 -	 Na passagem “Mas se não tivesse nenhuma arma?”, o 
vocábulo destacado pode ser substituído, sem alteração de 
sentido ou prejuízo para o contexto, por

(A)	 embora.
(B)	 portanto.
(C)	 todavia.
(D)	 assim.
(E)	 logo.

6 -	 Assinale a alternativa em que todas as palavras estão 
corretamente separadas.

(A)	 a-pa-re-ces-se / ti-ves-se  / su-bi-ri-a
(B)	 a-pa-re-ce-sse / ti-ves-se / su-bi-ri-a
(C)	 a-par-e-ce-sse / ti-ves-se / su-bi-ri-a
(D)	 a-pa-re-ce-sse / ti-ve-sse / su-bi-ria
(E)	 a-pa-re-ces-se / ti-ves-se / su-bi-ria

7 -	 Na última linha do texto, encontramos

(A)	 02 pronomes, 02 verbos e 02 substantivos.
(B)	 02 pronomes, 01 verbo e 03 substantivos.
(C)	 03 pronomes, 01 verbo e 02 substantivos.
(D)	 01 pronome, 01 verbo e 02 substantivos.
(E)	 01 pronome, 01 verbo e 03 substantivos.

1 -	 O questionamento final do caçador, na última linha do texto, é consequência

(A)	 das seguidas proposições que favoreciam a onça.
(B)	 do fato de que os caçadores pretendiam matar a onça.
(C)	 do fato de que, realmente, o outro caçador era amigo da onça.
(D)	 de os caçadores não possuírem nem arma nem facão.
(E)	 de um dos caçadores ficar paralisado perante a onça.
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8 -	 A partir do entendimento de que o texto se trata de uma 
fábula, identifique, dentre os ditos populares a seguir, o que 
sintetiza a moral da fábula destacada.

(A)	 A justiça tarda, mas não falta.
(B)	 Quem espera sempre alcança.
(C)	 Quem desdenha quer comprar.
(D)	 A pressa é inimiga da perfeição.
(E)	 Uma andorinha só não faz verão.

9 -	 Assinale a alternativa que apresenta vocábulos acentuados 
pela mesma regra de árvore.

(A)	 pneumotórax – história.
(B)	 médico – intergaláctico.
(C)	 imensurável – tráfego.
(D)	 repositório – amável.
(E)	 ônibus – revólver.

10 -	No texto encontramos a passagem “As uvas pareciam 
prontas para estourar, de tão suculentas” (linha 2). Assinale a 
alternativa que apresenta a reescrita gramaticalmente correta 
caso colocássemos o vocábulo destacado no singular.

(A)	 As uva pareciam prontas para estourar, de tão suculentas.
(B)	 A uva pareciam pronta para estourar, de tão suculenta.
(C)	 A uva parecia prontas para estourar, de tão suculenta.
(D)	 A uva parecia pronta para estourar, de tão suculentas.
(E)	 A uva parecia pronta para estourar, de tão suculenta.

11 -	Na passagem “Agora ele se sentou e olhou para as uvas 
com desgosto” (linha 7), o vocábulo destacado significa

(A)	 cobiça.
(B)	 aversão.
(C)	 empatia.
(D)	 desânimo.
(E)	 desorientação.

12 -	A preposição para (linha 3) estabelece, entre os termos por 
ela ligados, relação de

(A)	 lugar.
(B)	 tempo. 
(C)	 causa.
(D)	 finalidade.
(E)	 instrumento.

13 -	Assim como ansiosamente, está grafado corretamente o 
vocábulo

(A)	 escosês.
(B)	 orçamento.
(C)	 alicerce.
(D)	 obsecado.
(E)	 arsênio.

14 -	O vocábulo desgastando (linha 8) está formado pelo 
seguinte processo de

(A)	 derivação prefixal e sufixal.
(B)	 derivação parassintética.
(C)	 derivação imprópria.
(D)	 composição por aglutinação.
(E)	 composição por justaposição.

15 -	No vocábulo desprezar, encontramos

(A)	 um dígrafo vocálico.
(B)	 um dígrafo consonantal.
(C)	 um encontro vocálico.
(D)	 um encontro consonantal.
(E)	 um ditongo vocálico.

Texto referente às questões 8 a 15.

A Raposa e as Uvas

Um dia, uma raposa avistou um lindo cacho de uvas maduras pendurado em uma videira enrolada ao longo dos galhos 
de uma árvore. As uvas pareciam prontas para estourar, de tão suculentas, e a Raposa ficou com água na boca, enquanto 
olhava ansiosamente para elas.

O cacho ficou pendurado em um galho alto e a Raposa teve que pular para pegá-lo. A primeira vez que ela saltou, errou 
e pulou longe. Então ela se afastou um pouco e deu um salto correndo para ele, apenas para cair mais uma vez. Repetidas 
vezes ele tentou, mas em vão.

Agora ele se sentou e olhou para as uvas com desgosto.
– Que tolo eu sou – disse ela – Aqui estou me desgastando para conseguir um cacho de uvas verdes que não vale a 

pena.
E saiu andando com muito, muito desdém.
Moral da história: Há muitos que fingem desprezar e menosprezar aquilo que está fora de seu alcance.

Fonte: Adaptado de https://ririro.com/pt/a-raposa-e-as-uvas/
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16 -	“O Brasil se destaca por utilizar majoritariamente fontes 
de energia renovável em sua matriz elétrica, sendo um dos 
países mais sustentáveis na produção de eletricidade. (...) A 
utilização de fontes renováveis impacta diretamente na redução 
de emissão de gases poluentes na atmosfera, promovendo um 
desenvolvimento sustentável. 

Disponível em: https://g1.globo.com/sc/santa-catarina/especial-publicitario/top- 

sun/top-sun-energia-solar/noticia/2023/04/05/conheca-as- 

principais-fontes-de-energia-usadas-no-brasil.ghtml 

Assinale a alternativa que cita corretamente a principal matriz 
elétrica do Brasil.

(A)	 Hidrelétrica
(B)	 Carvão mineral 
(C)	 Petróleo 
(D)	 Gás natural
(E)	 Elétrica

17 -	Sobre a vacinação contra poliomielite, analise as afirmativas 
abaixo:

I.	 A poliomielite e paralisia infantil não são a mesma 
coisa, pois a primeira é uma doença transmitida por 
vírus, enquanto a segunda, por bactéria. A vacinação 
é a única forma de prevenção de ambas as doenças.

II.	 O Programa Nacional de Imunização - PNI, recomenda 
a vacinação de crianças a partir de 2 meses até 
menores de 5 anos de idade, como doses do esquema 
básico.

III.	 A poliomielite é uma doença contagiosa aguda, 
causada por um agente de contaminação que se aloja 
no cérebro. Embora ocorra com maior frequência 
em crianças menores de quatro anos, também pode 
ocorrer em adultos.

IV.	 A vacina contra poliomielite pode ser administrada 
simultaneamente com as demais vacinas dos 
calendários de vacinação do Ministério da Saúde.

Após análise, admite-se corretamente 

(A)	 apenas a afirmativa I.
(B)	 apenas as afirmativas I e III.
(C)	 apenas as afirmativas II e IV.
(D)	 apenas as afirmativas I, II e III.
(E)	 as afirmativas I, II, III e IV.

18 -	“A adoção de hábitos de vida cada vez mais sedentários 
pela maioria da população vem refletindo em questões que 
atingem meninos e meninas desde cedo: o sobrepeso e os 
distúrbios alimentares. Dados do IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística) mostram que hoje o excesso de peso já 
é um problema maior que a desnutrição no País.” 

Disponível em: https://idec.org.br/consultas/dicas-e-direitos/ 
a-importancia-da-alimentacao-saudavel

Sobre a importância da alimentação na saúde é correto  
afirmar que

(A)	 a dieta saudável consiste em consumir uma quantidade 
igual de carboidratos e gorduras, pois isso ajuda a manter 
o peso ideal, essencial para alcançar o equilíbrio nutricional 
adequado e promoção da saúde cardiovascular.

(B)	 é essencial para manter o corpo forte e funcionando bem, 
escolhendo alimentos nutritivos, como frutas, vegetais, 
grãos integrais e proteínas magras, e evitar excesso de 
açúcar, gorduras saturadas e alimentos processados. 

(C)	 consiste no consumo de alimentos processados e ricos 
em gorduras saturadas, priorizando fast food e doces, 
garantindo uma dieta equilibrada em quantidade de calorias.

(D)	 para manter uma dieta saudável, é importante evitar 
ao máximo a ingestão de carboidratos, pois eles são 
considerados prejudiciais para o organismo e podem levar 
ao ganho de peso, inchaços e problemas de saúde.

(E)	 na busca por uma dieta saudável, é fundamental cortar 
o consumo de gorduras e açúcares, pois eles são 
responsáveis pelo ganho de peso e falta de energia. 
Convém optar por uma alimentação restrita em carboidratos 
para obter resultados eficazes. 

19 -	“A Copa do Mundo Feminina é uma competição internacional 
de futebol feminino organizada pela Federação Internacional de 
Futebol (Fifa). O campeonato mundial acontece a cada quatro 
anos, assim como a versão masculina. A primeira versão oficial 
da Copa do Mundo Feminina reconhecida e realizada pela Fifa 
foi em 1991, na China. Em 2023, ocorrerá a nona edição da 
Copa Feminina.”  

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/educacao- 
fisica/copa-do-mundo-feminina.htm (texto adaptado).

Assinale a alternativa que cita onde acontecerá a referida 
competição.

(A)	 França.
(B)	 Austrália e Nova Zelândia.
(C)	 Estados Unidos e Canadá. 
(D)	 Japão e Coreia. 
(E)	 Barbados.

ATUALIDADES
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20 -	“A inteligência artificial  é um campo da ciência da 
computação que se dedica ao estudo e ao desenvolvimento de 
máquinas e programas computacionais capazes de reproduzir o 
comportamento humano na tomada de decisões e na realização 
de tarefas, desde as mais simples até as mais complexas.   É 
comumente referida pela sigla IA ou AI (em inglês, artificial 
intelligence).” 

Disponível em https://brasilescola.uol.com.br/informatica/inteligencia-artificial.htm

Assinale a alternativa que cita uma aplicação comum de 
inteligência artificial (IA).

(A)	 Ordenar uma lista de nomes em ordem alfabética.
(B)	 Gerar um código-fonte para um programa de computador.
(C)	 Criar um gráfico de barras a partir de dados numéricos.
(D)	 Realizar uma análise de sentimento em comentários de 

mídia social.
(E)	 Calcular a média de uma série de números.

21 -	“Fake news, consiste em notícias falsas divulgadas 
com a intenção de incitar as pessoas a terem determinados  
comportamentos – influenciar decisões, provocar revolta, entre 
outros. A respeito desse assunto, assinale a alternativa correta.

(A)	 São prontamente identificadas e removidas pelas 
plataformas de mídia social.

(B)	 Não geram impacto significativo na opinião pública, em 
que pese serem criadas por pessoas com más intenções e 
intuito de enganar.

(C)	 Consiste na propagação de informações imparciais e 
objetivas bem como na promoção da análise crítica e 
reflexiva dos acontecimentos.

(D)	 A Agência Brasileira de Inteligência (ABIN) é o órgão público 
responsável por combater a disseminação de fake news 
através da implementação de algoritmos com o bloqueio 
automático de notícias suspeitas.

(E)	 Podem ser disseminadas através de diferentes canais 
de comunicação, como redes sociais e aplicativos de 
mensagens.

22 -	“O Ministério da Educação é órgão da administração federal 
direta, tem como áreas de competência a política nacional de 
educação e busca promover ensino de qualidade para nosso 
país.” Assinale a alternativa que cita o(a) titular da pasta do 
referido ministério em 2023.

(A)	 Fernando Haddad
(B)	 Izolda Cela 
(C)	 Camilo Santana 
(D)	 Cid Gomes 
(E)	 Paulo Freire 

23 -	A Dengue é a arbovirose de maior relevância nas Américas, 
transmitida pelo mosquito Aedes Aegypti responsável também 
por vírus que causam outras doenças. Assinale a alternativa que 
cita uma doença transmitida pelo referido inseto.

(A)	 Doença de Chagas
(B)	 Chikungunya
(C)	 Febre Tifóide 
(D)	 Malária
(E)	 Ebola 

24 -	“Mais uma medida para ampliar a proteção a mulheres 
vítimas de violência doméstica e familiar, foi sancionada a Lei 
14.550, que acrescenta parágrafos ao artigo 19 da Lei Maria 
da Penha (Lei 11.340/2006) para conferir maior efetividade à 
aplicação das medidas protetivas de urgência.” 

Disponível em: https://www.gov.br/mulheres/pt-br/central- 

de-conteudos/noticias/2023/abril/ (Texto Adaptado) 

Quanto ao que determina a lei Maria da Penha e suas alterações, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 A concessão das medidas protetivas de urgência passa a 
depender da existência de registro de boletim de ocorrência, 
de inquérito policial, e do ajuizamento de quaisquer ações 
judiciais. 

(B)	 As medidas protetivas de urgência exigem que sejam 
declaradas detalhadamente a causa ou a motivação dos 
atos de violência e a condição do ofensor ou da ofendida, 
sob pena de exclusão da aplicação da Lei.

(C)	 Além de ampliar o tempo máximo de prisão preventiva para 
os agressores, a lei restringiu o acesso à medidas protetivas 
apenas para mulheres em situação de risco iminente, bem 
como excluiu a possibilidade de denúncia anônima em 
casos de violência. 

(D)	 As medidas protetivas devem ser concedidas por prazo  
pré-determinado, no mínimo de 30 (trinta) dias e no máximo 
de 180 (cento e oitenta) dias, com o objetivo de evitar a 
inconstitucionalidade da lei, já que no Brasil não existe 
condenação à prisão perpétua.

(E)	 A nova lei defende o relato das mulheres em situação de 
violência e estabelece que a não concessão da medida 
protetiva somente poderá se dar se houver comprovada 
inexistência de risco à integridade física, psicológica, sexual, 
patrimonial ou moral da ofendida ou de seus dependentes. 
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25 -	Assinale, dentre as situações descritas abaixo, a que 
contribui para o aumento da inflação, um indicador econômico 
que expressa o aumento dos preços dos bens e dos serviços em 
um período determinado. 

(A)	 Aumento da produção industrial. 
(B)	 Redução dos gastos governamentais. 
(C)	 Redução do poder de compra da moeda.
(D)	 Aumento dos preços dos insumos produtivos.
(E)	 Diminuição da demanda por produtos e serviços.

26 -	Um desastre natural é um evento extremo causado por 
forças da natureza, que resulta em danos significativos à vida 
humana, propriedades, infraestrutura e meio ambiente. Assinale 
a alternativa que cita um evento natural, considerado um 
desastre ambiental no Brasil.

(A)	 Enchente
(B)	 Florescimento de algas 
(C)	 Relâmpago
(D)	 Abalroamento
(E)	 Pirapora

27 -	Assinale a alternativa que descreve de forma correta o 
conceito de racismo estrutural, que se refere à forma como o 
racismo está enraizado nas estruturas e instituições sociais, 
resultando em desigualdades sistêmicas para grupos raciais 
específicos. 

(A)	 O racismo é um problema individual causado por atitudes 
preconceituosas de pessoas específicas, limitado a 
determinadas regiões geográficas, e, embora seja 
um problema pontual, requer esforços contínuos para  
combatê-lo.

(B)	 O racismo é uma reação natural de grupos dominantes 
para manter seu poder e privilégio, sendo, portanto, uma 
consequência esperada diante das diferenças culturais 
entre grupos raciais.

(C)	 O racismo estrutural perpetua disparidades tão somente em 
áreas específicas como emprego e justiça criminal. Essa 
perspectiva enfatiza a importância de abordar o racismo 
como um problema localizado e limitado a eliminar suas 
manifestações quando ocorrerem.

(D)	 As diferenças culturais desempenham um papel nas 
percepções e estereótipos raciais, são elas a causa 
fundamental do racismo sistêmico e estrutural observado 
em sociedades contemporâneas. O racismo é um fenômeno 
histórico, um conflito entre diferentes grupos étnicos que 
atualmente não tem impacto significativo na vida das 
pessoas. 

(E)	 O racismo é um sistema estrutural que se baseia na opressão 
de determinados grupos raciais em relação a outros, uma 
forma de discriminação baseada na raça e tem efeitos 
profundos e duradouros nas vidas das pessoas. Importante 
reconhece-lo como uma questão séria e sistêmica que 
requer atenção e ação para ser enfrentada.

28 -	Ótimas práticas e ações de manuseio correto dos recursos 
disponíveis, com o objetivo final da preservação ambiental, 
estão muito presentes em nosso cotidiano: a reciclagem e 
sustentabilidade. Sobre o tema, analise as afirmativas abaixo:

I.	 Representam benefícios da reciclagem para o meio 
ambiente a diminuição da poluição do solo, a redução 
da biodiversidade e o aumento do consumo de energia 
não renovável. 

II.	 Plástico de uso único, latas de alumínio, papel 
higiênico, pilhas e baterias são materiais recicláveis 
que contribuem para a preservação do meio ambiente. 

III.	 Um dos impactos positivos da reciclagem no meio 
ambiente é a redução da quantidade de lixo depositado 
em aterros sanitários, diminuindo assim a poluição do 
solo e da água.

IV.	 Separar os resíduos em diferentes recipientes de 
acordo com sua natureza (papel, plástico, vidro, metal 
etc.) e encaminhá-los para a coleta seletiva representa 
uma prática correta de reciclagem e contribui para a 
preservação do meio ambiente.

Após análise, considera-se corretamente 

(A)	 apenas a afirmativa I. 
(B)	 apenas a afirmativa II.
(C)	 as afirmativas II e III. 
(D)	 apenas as afirmativas III e IV. 
(E)	 apenas as afirmativas I, III e IV.

29 -	As eleições no Brasil ocorrem de forma democrática e são 
regidas pela legislação eleitoral. Os cidadãos brasileiros têm o 
direito e o dever de votar para escolher seus representantes 
políticos. O processo eleitoral envolve o cadastramento dos 
eleitores, a formação de partidos políticos, a realização das 
campanhas eleitorais, a votação em urnas eletrônicas e a 
apuração dos votos. Nas próximas eleições, em 2024, a disputa 
eleitoral será para os cargos de 

(A)	 prefeito e vereadores. 
(B)	 prefeito, vereadores e deputados estaduais.
(C)	 governador e prefeito.
(D)	 vereadores e deputados estaduais.
(E)	 prefeito, governador e deputados estaduais. 

30 -	Localizada ao norte do Ceará, a cidade de Umirim era 
distrito de Uruburetama até ser elevada à categoria de município. 
Segundo dados do IBGE, possui vias públicas bem arborizadas 
e vegetação pertencente ao bioma identificado como

(A)	 Tundra.
(B)	 Pampa.
(C)	 Mangue.
(D)	 Caatinga.
(E)	 Mata Atlântica.


